

XX-592 A

Bezirksamt Spandau von Berlin
Abt. Bürgerdienste, Ordnung und Jugend
- Bezirksstadtrat -



Bezirksamt Spandau von Berlin, 13578 Berlin (Postanschrift)

Herrn Bezv. Gellert
Fraktion Bündnis '90 / Die Grünen

über

Herrn Bezirksbürgermeister Kleebank

über

Die Vorsteherin der
Bezirksverordnetenversammlung
Spandau Frau Gaby Schiller

*Alk. beh.
17.3.*

GeschZ. (bei Antwort bitte angeben)
BÜDOrdJugDez

Dienstgebäude: Rathaus Spandau
Carl-Schurz-Str. 2/6, 13597 Berlin

Zimmer 61

Telefon (030) 90279- 2290

Telefax (030) 90279- 2920

Intern 9279-2290

E-Mail buergerstadtrat@ba-
spandau.berlin.de
(Hinweis siehe unten)

Internet www.berlin.de/ba-
spandau/

Datum 15.03.2021

Kleine Anfrage XX-592

Erbrachte Leistungen im Rahmen des Jugendfördergesetzes

Büro der Bezirksverordneten-

18. März 2021

versammlung von Spandau

Sehr geehrter Herr Gellert,

ich beantworte Ihre Kleine Anfrage wie folgt:

- 1. Wie viele Leistungsstunden wurden im Jahr 2019 für die Produkte 80963, 80964, 80966, 80967, 80968, 80969, 80970 aus der Produktgruppe 5425 (Jugendarbeit) im Produktbereich 1161 (Jugendamt) im Fachgebiet 40 (Jugend, Jugendamt) bzw. für die vergleichbaren Vorgängerprodukte erbracht und gebucht? (Bitte nach Produkten einzeln aufschlüsseln.)**

2.

| Produktnr. | Menge 2019 | Bezugsgröße |
|------------|------------|-----------------|
| 80963 | 67.759 | Leistungsstunde |
| 80964 | 42.292 | Leistungsstunde |
| 80965 | 6.249 | Ehrenamtsstunde |

Verkehrsverbindungen:

Regionalverkehr RE 2, 4, 6 RB 10,13,14

U-Bahn Linie 7, S-Bahn-Linie 3, 9

Bus 130, 134, 135, 137, 237, 337, M32, M36, M37, M45, X 33, 638, 639, 671

Hinweis: Verschlüsselte oder mit Signaturen versehene E-Mails können bei dieser E-Mail-Adresse aus technischen Gründen nicht bearbeitet werden. E-Mails mit Signatur senden Sie bitte an buergerstadtrat@ba-spandau.berlin.de (elektronische Zugangseröffnung gemäß § 3 a Abs. 1 VwVfG). Seite 1 von 8

| | | |
|-------------------|-------------------|--|
| 80966 | 0 | Leistungsstunde |
| 80967 | 5.626 | Teilnehmertage |
| Produktnr. | Menge 2019 | Bezugsgröße |
| 80968 | 4.331 | Leistungsstunde |
| 80969 | 42.538 | Teilnehmer*innenstunden |
| 80970 | 162.923 | Summe der Mengen der Fachprodukte ohne 80967 |

3. **Wie hoch war im Jahr 2019 der finanzielle Ansatz für die Produkte 80963, 80964, 80966, 80967, 80968, 80969, 80970 aus der Produktgruppe 5425 (Jugendarbeit) im Produktbereich 1161 (Jugendamt) im Fachgebiet 40 (Jugend, Jugendamt) bzw. für die vergleichbaren Vorgängerprodukte und wie hoch waren die IST - Ausgaben? (Bitte nach Produkten einzeln aufschlüsseln.)**
4. **Wie hoch war im Jahr 2019 der finanzielle Ansatz für die Produkte 80963, 80964, 80966, 80967, 80968, 80969, 80970 aus der Produktgruppe 5425 (Jugendarbeit) im Produktbereich 1161 (Jugendamt) im Fachgebiet 40 (Jugend, Jugendamt) bzw. für die vergleichbaren Vorgängerprodukte und wie hoch waren die IST - Einnahmen und wie haben sie sich zusammengesetzt (KLR, Globalsummenfortschreibung, Basiskorrekturen etc.)? (Bitte nach Produkten einzeln aufschlüsseln.)**

| Prod.Nr. | Bezeichnung | Budget 2019 | Kosten 2019 |
|----------|--|----------------|----------------|
| 78387 | V-Allg.Kinder- u. Jugfö | 5.562.534 | |
| 78401 | Allg.KiJugfö F.T. | | |
| 79877 | Erholungsmaßn. | 237.430 | |
| 80963 | komm. Jugendarbeit standortgeb. (AF1) 43,35 | 0 | 4.330.703 |
| 80964 | VT- Jugendarbeit f.T. standortgeb. (AF1) 54,46 | 0 | 1.730.121 |

Verkehrsverbindungen:

Regionalverkehr RE 2, 4, 6 RB 10,13,14

U-Bahn Linie 7, S-Bahn-Linie 3, 9

Bus 130, 134, 135, 137, 237, 337, M32, M36, M37, M45, X 33, 638, 639, 671

Hinweis: Verschlüsselte oder mit Signaturen versehene E-Mails können bei dieser E-Mail-Adresse aus technischen Gründen nicht bearbeitet werden. E-Mails mit Signatur senden Sie bitte an buergerstadtrat@ba-spandau.berlin.de (elektronische Zugangseröffnung gemäß § 3 a Abs. 1 VwVfG). Seite 2 von 8

| | | | |
|-------|---|-----------|-----------|
| 80965 | VT- Ehrenamt Jugendarbeit standortgeb. (AF1) | 0 | 285.993 |
| 80966 | VT-Standortungeb. mobile Jugendarbeit (AF2) 46,38 | 0 | 0 |
| 80967 | VT-Erholungsfahrten - auch durch f. T. (AF3) 36,79 | 0 | 222.260 |
| 80968 | VT- Beteiligung von Kindern und Jugendlichen (AF 4) 44,20 | 0 | 93.103 |
| 80969 | VT- Gruppenbez. curricular geprägte Jugendarbeit (AF 5) 46,76 | 0 | 305.712 |
| 80970 | Operative fachliche Steuerung der Jugendarbeit | 0 | 306.597 |
| | | 5.799.964 | 7.274.490 |

Die Produktbudgetierung erfolgte auf Grundlage der alten Produkte. Zum Zeitpunkt der Budgetierung gab es die neuen Produkte noch nicht. Aus diesem Grunde ist eine produktscharfe Gegenüberstellung zwischen Produktbudget (Einnahme) und Produktkosten (Ausgabe) nicht möglich.

Es ist nicht möglich, zum jeweiligen Produktbudget zugeordnete Ansätze im Haushaltsplan darzustellen. Sowohl die Produktbudgets als auch die Ausgaben setzen sich aus vielen Bausteinen zusammen (Personalkosten, Transferkosten, Amts- und Referatsumlagen sowie Umlagen der einzelnen Infrastrukturkostenträger). Die Mittel hierfür sind im gesamten Bezirkshaushalt etatisiert, und zwar überwiegend in Haushaltstiteln, deren Ausgaben jeweils einer Vielzahl von Produkten zugeordnet werden.

Auf Ebene der KLR ist zu erkennen, dass die Ausgaben die jeweiligen Produktbudgets deutlich überschreiten.

5. Wie viele Leistungsstunden wurden im Jahr 2018 für die Produkte 80963, 80964, 80966, 80967, 80968, 80969, 80970 aus der Produktgruppe 5425 (Jugendarbeit) im Produktbereich 1161 (Jugendamt) im Fachgebiet 40 (Jugend, Jugendamt) bzw. für die vergleichbaren Vorgängerprodukte erbracht und gebucht? (Bitte nach Produkten einzeln aufschlüsseln.)

Verkehrsverbindungen:
Regionalverkehr RE 2, 4, 6 RB 10,13,14
U-Bahn Linie 7, S-Bahn-Linie 3, 9
Bus 130, 134, 135, 137, 237, 337, M32, M36, M37, M45, X 33, 638, 639, 671

Hinweis: Verschlüsselte oder mit Signaturen versehene E-Mails können bei dieser E-Mail-Adresse aus technischen Gründen nicht bearbeitet werden. E-Mails mit Signatur senden Sie bitte an buergerstadtrat@ba-spandau.berlin.de (elektronische Zugangseröffnung gemäß § 3 a Abs. 1 VwVfG). Seite 3 von 8

| Prod.Nr. | Bezeichnung | Jahresmenge 2018 | Bezugsgröße |
|----------|-------------------------|---------------------|-----------------|
| 78387 | V-Allg.Kinder- u: Jugfö | 77.162 | Angebotsstunden |
| 78401 | Allg.KiJugfö F.T. | 56.959 | Angebotsstunden |
| 79877 | Erholungsmaßn. | 6.195 | Teilnehmertage |

Die Bezugsgröße „Leistungsstunde“ ist erst 2019 eingeführt worden (im Zuge der Umstellung auf die neuen Produkte).

6. **Wie hoch war im Jahr 2018 der finanzielle Ansatz für die Produkte 80963, 80964, 80966, 80967, 80968, 80969, 80970 aus der Produktgruppe 5425 (Jugendarbeit) im Produktbereich 1161 (Jugendamt) im Fachgebiet 40 (Jugend, Jugendamt) bzw. für die vergleichbaren Vorgängerprodukte und wie hoch waren die IST - Ausgaben? (Bitte nach Produkten einzeln aufschlüsseln.)**
7. **Wie hoch war im Jahr 2018 der finanzielle Ansatz für die Produkte 80963, 80964, 80966, 80967, 80968, 80969, 80970 aus der Produktgruppe 5425 (Jugendarbeit) im Produktbereich 1161 (Jugendamt) im Fachgebiet 40 (Jugend, Jugendamt) bzw. für die vergleichbaren Vorgängerprodukte und wie hoch waren die IST - Einnahmen und wie haben sie sich zusammengesetzt (KLR, Globalsummenfortschreibung, Basiskorrekturen etc.)? (Bitte nach Produkten einzeln aufschlüsseln.)**
- 8.

| Prod.Nr. | Bezeichnung | Budget 2018 | Kosten (Hochrechnung) |
|----------|-------------------------|----------------|--------------------------|
| 78387 | V-Allg.Kinder- u. Jugfö | 5.475.423 | 6.257.778 |
| 78401 | Allg.KiJugfö F.T. | | |
| 79877 | Erholungsmaßn. | 229.134 | 211.487 |
| | | 6.885.826 | 7.677.539 |

Es ist nicht möglich, zum jeweiligen Produktbudget zugeordnete Ansätze im Haushaltsplan darzustellen. Sowohl die Produktbudgets als auch die Ausgaben setzen sich aus vielen Bausteinen zusammen (Personalkosten, Transferkosten, Amts- und Referatsumlagen sowie Umlagen der einzelnen Infrastrukturkostenträger). Die Mittel hierfür sind im gesamten Bezirkshaushalt

Verkehrsverbindungen:
 Regionalverkehr RE 2, 4, 6 RB 10,13,14
 U-Bahn Linie 7, S-Bahn-Linie 3, 9
 Bus 130, 134, 135, 137, 237, 337, M32, M36, M37, M45, X 33, 638, 639, 671

Hinweis: Verschlüsselte oder mit Signaturen versehene E-Mails können bei dieser E-Mail-Adresse aus technischen Gründen nicht bearbeitet werden. E-Mails mit Signatur senden Sie bitte an buergerstadtrat@ba-spandau.berlin.de (elektronische Zugangseröffnung gemäß § 3 a Abs. 1 VwVfG). Seite 4 von 8

etatisiert, und zwar überwiegend in Haushaltstiteln, deren Ausgaben jeweils einer Vielzahl von Produkten zugeordnet werden.

Auf Ebene der KLR ist zu erkennen, dass die Ausgaben die jeweiligen Produktbudgets insgesamt deutlich überschreiten.

- 9. Wie viele Leistungsstunden werden voraussichtlich im Jahr 2020 für die Produkte 80963, 80964, 80966, 80967, 80968, 80969, 80970 aus der Produktgruppe 5425 (Jugendarbeit) im Produktbereich 1161 (Jugendamt) im Fachgebiet 40 (Jugend, Jugendamt) erbracht und gebucht? (Bitte nach Produkten einzeln aufschlüsseln.)**

| Produktnr. | Menge 2020 (Prognose) | Bezugsgröße |
|------------|--------------------------|--|
| 80963 | 66.675 | Leistungsstunde |
| 80964 | 43.404 | Leistungsstunde |
| 80965 | 15.455 | Ehrenamtsstunde |
| 80966 | 484 | Leistungsstunde |
| 80967 | 6.017 | Teilnehmertage |
| 80968 | 4.907 | Leistungsstunde |
| 80969 | 57.268 | Teilnehmer*innenstunden |
| 80970 | 186.608 | Summe der Mengen der Fachprodukte ohne 80967 |

- 10. Wie hoch ist im Jahr 2020 der finanzielle Ansatz für die Produkte 80963, 80964, 80966, 80967, 80968, 80969, 80970 aus der Produktgruppe 5425 (Jugendarbeit) im Produktbereich 1161 (Jugendamt) im Fachgebiet 40 (Jugend, Jugendamt) und wie hoch werden die IST - Ausgaben voraussichtlich sein? (Bitte nach Produkten einzeln aufschlüsseln.)**

- 11. Wie hoch ist im Jahr 2020 der finanzielle Ansatz für die Produkte 80963, 80964, 80966, 80967, 80968, 80969, 80970 aus der Produktgruppe 5425**

Verkehrsverbindungen:
Regionalverkehr RE 2, 4, 6 RB 10,13,14
U-Bahn Linie 7, S-Bahn-Linie 3, 9
Bus 130, 134, 135, 137, 237, 337, M32, M36, M37, M45, X 33, 638, 639, 671

Hinweis: Verschlüsselte oder mit Signaturen versehene E-Mails können bei dieser E-Mail-Adresse aus technischen Gründen nicht bearbeitet werden. E-Mails mit Signatur senden Sie bitte an buergerstadtrat@ba-spandau.berlin.de (elektronische Zugangseröffnung gemäß § 3 a Abs. 1 VwVfG). Seite 5 von 8

(Jugendarbeit) im Produktbereich 1161 (Jugendamt) im Fachgebiet 40 (Jugend, Jugendamt) und wie hoch werden die IST - Einnahmen sein und wie haben sie sich zusammengesetzt (KLR, Globalsummenfortschreibung, Basiskorrekturen etc.)? (Bitte nach Produkten einzeln aufschlüsseln.)

| Prod.Nr. | Bezeichnung | Budget 2020 | Kosten (Hochrechnung) |
|----------|---|----------------|--------------------------|
| B0103 | BO Jugendarbeit | 6.032.020 | 0 |
| 80963 | komm. Jugendarbeit standortgeb. (AF1) 43,35 | 0 | 3.923.919 |
| 80964 | VT- Jugendarbeit f.T. standortgeb. (AF1) 54,46 | 0 | 1.769.742 |
| 80965 | VT- Ehrenamt Jugendarbeit standortgeb. (AF1) | 0 | 282.109 |
| 80966 | VT-Standortungeb. mobile Jugendarbeit (AF2) 46,38 | 0 | 11.303 |
| 80967 | VT-Erholungsfahrten - auch durch f. T. (AF3) 36,79 | 481.468 | 261.145 |
| 80968 | VT- Beteiligung von Kindern und Jugendlichen (AF 4) 44,20 | 137.500 | 192.965 |
| 80969 | VT- Gruppenbez. curricular geprägte Jugendarbeit (AF 5) 46,76 | 0 | 384.596 |
| 80970 | Operative fachliche Steuerung der Jugendarbeit | 0 | 307.470 |
| | | 6.650.988 | 7.133.249 |

Es ist nicht möglich, zum jeweiligen Produktbudget zugeordnete Ansätze im Haushaltsplan darzustellen. Sowohl die Produktbudgets als auch die Ausgaben setzen sich aus vielen Bausteinen zusammen (Personalkosten, Transferkosten, Amts- und Referatsumlagen sowie Umlagen der einzelnen Infrastrukturkostenträger). Die Mittel hierfür sind im gesamten Bezirkshaushalt etatisiert, und zwar überwiegend in Haushaltstiteln, deren Ausgaben jeweils einer Vielzahl von Produkten zugeordnet werden.

Auf Ebene der KLR ist zu erkennen, dass die Ausgaben die jeweiligen Produktbudgets deutlich überschreiten

Verkehrsverbindungen:
Regionalverkehr RE 2, 4, 6 RB 10,13,14
U-Bahn Linie 7, S-Bahn-Linie 3, 9
Bus 130, 134, 135, 137, 237, 337, M32, M36, M37, M45, X 33, 638, 639, 671

Hinweis: Verschlüsselte oder mit Signaturen versehene E-Mails können bei dieser E-Mail-Adresse aus technischen Gründen nicht bearbeitet werden. E-Mails mit Signatur senden Sie bitte an buengerstadtrat@ba-spandau.berlin.de (elektronische Zugangseröffnung gemäß § 3 a Abs. 1 VwVfG). Seite 6 von 8

10. Gab es im Jahr 2020 für die Produkte 80963, 80964, 80966, 80967, 80968, 80969, 80970 aus der Produktgruppe 5425 (Jugendarbeit) im Produktbereich 1161 (Jugendamt) im Fachgebiet 40 (Jugend, Jugendamt) zusätzliche Finanzmittel durch die Einführung des Jugendfördergesetzes?

10.1 Wenn ja, in welcher Höhe und in welchem Verfahren wurden sie dem Bezirk angewiesen? (Bitte nach Produkten einzeln aufschlüsseln.)

10.2 Wenn ja, in welcher Höhe standen die Mittel dem Jugendamt zur Verausgabung in den Produkten 80963, 80964, 80966, 80967, 80968, 80969, 80970 aus der Produktgruppe 5425 (Jugendarbeit) im Produktbereich 1161 (Jugendamt) im Fachgebiet 40 (Jugend, Jugendamt) real zur Verfügung? (Bitte nach Produkten einzeln aufschlüsseln.)

Für das Haushaltsjahr 2020 ist der Bezirksplafond um 5 Mio. € erhöht worden.

Davon sind auf den Bezirk Spandau entfallen:

137.500,-€ für die Angebotsform 4 (Finanzierung von 2,5 Personalstellen inklusive 12.500,- € Sachkostenanteil)

269.918,-€ Anhebung des Produktbudgets für die Angebotsform 3 (Erholungsmaßnahmen, Produkt 79877)

Die haushaltmäßige Umsetzung im Bereich der Sach- und Transfermittel ist der nachstehenden Tabelle zu entnehmen:

| Kapitel | Titel | 2020 | 2021 |
|---------|--------|----------------|----------------|
| 4000 | 51101 | 10.000 | 10.000 |
| | 51140 | 10.000 | 10.000 |
| 4010 | 54054 | 35.000 | 35.000 |
| | 53104 | 14.000 | 14.000 |
| | 53401 | 15.000 | 15.000 |
| | 67120 | 78.000 | 78.000 |
| | 68425 | 120.000 | 120.000 |
| | gesamt | 282.000 | 282.000 |

Verkehrsverbindungen:
 Regionalverkehr RE 2, 4, 6 RB 10,13,14
 U-Bahn Linie 7, S-Bahn-Linie 3, 9
 Bus 130, 134, 135, 137, 237, 337, M32, M36, M37, M45, X 33, 638, 639, 671

Hinweis: Verschlüsselte oder mit Signaturen versehene E-Mails können bei dieser E-Mail-Adresse aus technischen Gründen nicht bearbeitet werden. E-Mails mit Signatur senden Sie bitte an buergenstadtrat@ba-spandau.berlin.de (elektronische Zugangseröffnung gemäß § 3 a Abs. 1 VwVfG). Seite 7 von 8

Dazu wurden 2,5 Personalstellen neu geschaffen mit der Eingruppierung S11b TV/L.
Der Durchschnittssatz beträgt je Vollzeitstelle aktuell 63.270,-€. Für 2,5
Personalstellen ergibt sich somit ein Gesamtbetrag in Höhe von 158.175,-€.

Mit freundlichem Gruß



Stephan Mächulik
Bezirksstadtrat

Verkehrsverbindungen:
Regionalverkehr RE 2, 4, 6 RB 10,13,14
U-Bahn Linie 7, S-Bahn-Linie 3, 9
Bus 130, 134, 135, 137, 237, 337, M32, M36, M37, M45, X 33, 638, 639, 671

Hinweis: Verschlüsselte oder mit Signaturen versehene E-Mails können bei dieser E-Mail-Adresse aus technischen Gründen nicht bearbeitet werden. E-Mails mit Signatur senden Sie bitte an buergerstadtrat@ba-spandau.berlin.de (elektronische Zugangseröffnung gemäß § 3 a Abs. 1 VwVfG). Seite 8 von 8